

致天文台的電郵： 市民對天文台處理強颱風「韋森特」的讚許

From: <masked>

To: mailbox@hko.gov.hk

Sent: Friday, 27 July 2012 22:07:24

主旨：敬呈天文台台長岑先生

香港特別行政區政府天文台台長岑先生台鑾：

早前強颱風韋森特吹襲本港，貴台發出十三年以來首次的十號颶風信號。貴台以科學精神及為民服務的敬業樂業態度以保障市民生命安全，精神可敬。但是，貴台發出八號烈風或暴風信號時間仍被市民埋怨，太陽報指貴台無意改變風暴警報系統。以上各點均是市民對貴台的無理指控。本人身為氣象愛好者，特此以函以肯定貴台的做法正確，並抒發個人之見解。

首先，貴台於七月二十三日早上指出當日日間發出八號烈風或暴風信號的機會不大，但最終於當日下午三時四十分左右發出八號預警，貴台被市民責備信息混亂。本人有充足理由深信貴台沒有錯誤。首先，韋森特剛進入南海，組織鬆散，要時間重整組織，因此，其組織向西移動，其後組織重整完成，同時因日本上空之副熱帶高壓脊因西風槽打擊而東退，加上區內缺乏引導氣流，韋森特被迫停留不動十多小時。因此，韋森特實際登陸地點及最終強度存在極大變數。由此可見，貴台決定未來之熱帶氣旋警告有很大困難。一切的事情很多也是意料之外，因此市民指控不成立。怎料，由於區內之大氣環境良好，溫度水溫、西南氣流支持，令韋森特進入增強爆發期，由下午成為強烈熱帶風暴至晚上成為強颱風，增強速度前所未有，烈風圈亦不停擴大，韋森特又以自身內力向北移動。因此，貴台當日下午發八號預警是礙於部份以往未發生過的情況，不是存心誤導。加上，一般八號預警只有約兩小時多，今次貴台已更早發八號預警，巴士公司、港鐵已有足夠時間加密班次，僱主亦有足夠時間安排僱員下班，所以本人看不到貴台不足之地方，只是市民不理解當中原因。

七月二十四日，貴台指出上午十時左右改發三號信號，但有市民指出貴台應推遲改發三號信號時間至下午及更遲，好讓市民有一日假期。這情況令人擔心，市民在大氣電波中收到貴台之熱帶氣旋警告是讓市民做好防風措施、免招人命傷亡，但現在警告成為了市民放假之借口，今次的十號颶風信號已久違多年，最嚴重的

情況仍未出現，全球暖化之熱帶氣旋更強，市民忽略了危險，將來的人命傷亡情況不敢想像。因此本人在此向貴台保障市民生命及財產安全致以最高敬意。

此外，東方報業集團旗下之太陽報，一篇報道指「預測颱風神經刀 皆因缺乏五號波」，指出貴台取消了五號信號，令八號信號缺乏預警，根本現時貴台發八號預警，已能令市民有所準備。太陽報另一篇報道「**天文台無意改變風暴警報系統**」，指多年前貴台有五、六、七號信號，反映不同風向，貴台為了避免引起公眾之混淆，以八號信號四個風向取代，如今又有人指出八號信號未能清楚指出風向，此乃無理指控。本人對有關失實、誤導報道以示不滿，並對貴台「避免引起公眾之混淆」以予肯定。東方報業集團另一旗下報章東方日報亦有其地類似報道，未能盡錄。

以上均為本人之見解，如有不周，敬請見諒。不論任何情況，本人全力支持貴台以科學精神、敬業樂業精神提供實用和有效的氣象服務，保障市民性命安全。

祝
工作愉快

氣象愛好者
莫X X謹啟
二零一二年七月二十七日